الشكل القياسي وطريقة السمبلكس 


إذا أعطيت البرنامج الخطي التالي 

Max z=40x1+50x2
s.t.
x1+2x2<=40 (1)
4x1+3x2<=120 (2)
X1,x2>=0

المطلوب:
3أوجد المتغير الداخل, والمتغير الخارج, العنصر المحوري

أولاً:  نوجد الشكل القياسي للمسألة:-
ننقل دالة الهدف للطرف الأيسر ونساويها بالصفر
Max z + 40x1 + 50x2 = 0
طبعاً بما أننا نقلنا من طرف لآخر نعكس إشارات المتغيرات
Max z - 40x1 - 50x2 = 0

الحين نجي لقيود المسألة 
x1+2x2<=40 (1)
4x1+3x2<=120 (2)
X1,x2>=0

إذا كانت المتباينة من نوع ≥ ( أصغر من أو = ) نضيف متغير راكد ( s ) للمعادلة
وإذا كانت من نوع ≤ ( أكبر من أو = )  نطرح متغير راكد ( s ) من المعادلة
x1+2x2+s1 =40 (1)
المتباينة كانت من نوع أصغر من لذلك أضفنا متغير راكد
نفس الشي للقيد الثاني نضيف متغير راكد له 
4x1+3x2+ s2 =120 (2)
يعني بدل إشارات التباين أصغر وأكبر نحط المتغيرات الراكدة
بالنسبة لقيد السالبية نضيف إليه المتغيرات الراكدة بدون إشارات 
X1,x2,s1,s2  >=0

الحين كذا حولنا المسألة للشكل القياسي

ثانياً :-  نوجد الحل الابتدائي للمسألة .. يعني نرتبها في جدول 

	الثابت
	S1
	S1
	X2
	X1
	-

	40
	0
	1
	2
	1
	S1

	120
	1
	0
	3
	4
	S2

	0
	0
	0
	-50
	-40
	Z



طريقة الترتيب بالجدول:-
دائماً:- الصفوف هي القيود في المسألة
والأعمدة : هي المتغيرات في المسألة
أما دالة الهدف فتأخذ آخر صف في الجدول دائماً ونوزع عواملها تباعاً
يعني ننزل نفس المعادلات اللي بالمسألة لكن بدون الحروف يعني بس الأرقام
أول عمود من اليسار نضع فيه المتغيرات الراكدة بالترتيب
ثاني عمود خاص للمتغير الأول لقيود وهو الـ X1  نضع عوامله تباعاً 
يعني عامل X1 للقيد الأول هو واحد لذلك حطيناه .. والسطر الثاني لنفس العمود هو عامل X1 للقيد الثاني وهو 4 
وآخر سطر نضع عامل X1 لدالة الهدف وهو ( - 40 ) 
نفس الشي للعمود الثاني وهو خاص لـ X2 نوزع عوامله تباعاً 
ولو كان عندنا X3  كان سوينا فيه نفس الشي
بعد مانخلص من المتغيرات X ننتقل للمتغيرات الراكدة ( S ) 
أول متغير راكد هو ( S1 ) معامل الـ S1 في القيد الأول هو واحد لذلك وضعنا واحد
لكن القيد الثاني ليس لديه ( S1 ) لذلك وضعنا مكانه صفر ونفس الشيء دالة الهدف ماعندها متغيرات راكدة اصلا لذلك نضع في جميع خاناتها عند المتغيرات الراكدة أصفار
ثاني متغير راكد هو (S2 ) نفس الشي القيد الأول وصعنا مكانه صفر لأن ماعنده S2 بينما القيد الثاني عنده S2 وماعمله هو واحد
آخر عمود خاص للثوابت يعني الأرقام اللي بعد = اللي بالطرف الأيمن
أول صف من العمود الأخير هو ثابت القيد الأول و = 40  ونفس الشي للقيد الثاني ثابته = 120 ودالة الهدف ثابتها يساوي صفر كما هو واضح من خلال المسألة
الآن بعد ما أوجدنا الحل المبدئي للمسألة .. نتحقق من الأمثلية .. 
وطريقة التحقق من الأمثلية هي أن ننظر إلى صف دالة الهدف ( الصف الأخير ) إذا كانت جميع القيم صفر أو موجبة
هذا يعني أننا توصلنا إلى لحل الأمثل
أما إذا كانت هناك قيمة سالبة واحد على الأقل فهذا يعني أنه يمكن التوصل إلى حل أمثل وتحسين الحل
وكما نرى في صف دالة الهدف هناك قيمتين سالبتين لذلك نحاول تحسين الحـل بطريقة السمبلكس
 نكمل خطوات طريقة السمبلكس بإيجاد المتغير الداخل والمتغير الخارج 
والعنصر المحوري
المتغير الداخل هو أكبر معامل سالب في دالة الهدف وعموده يسمى بالعمود المحوري
دالة الهدف هي في الصف الأخير وأكبر معامل سالب هو -50  .. إذا العمود الذي يقع فيه هذا العدد يسمى بالعمود المحوري ومن خلال الجدول يتبين لنا أن العمود المحوري هو X2

ثانياً  :- نقوم بإيجاد المتغير الخارج : وهو أصغر خارج قسمة ( قسمة عمود الثوابت – العمود الأخير من اليسار- على القيم المناظرة لها في العمود المحوري X2 )
يعني نقسم ( 40 )  على الرقم المقابل له بالعمود المحوري X2 وهو ( 2 )  إذاً : 40 / 2 = 20
ونقسم 120 على 3  = 40
صف دالة الهدف ما يدخل بالقسمة 
الحين عندنا 20  وعندنا  40   والمتغير الخارج هو أقل خارج قسمة إذاً :  هو 20  إذا المتغير الخارج هو S1 وهو الصف الذي وجدنا منه أقل خارج قسمة  ويسمى هذا الصف بصف الارتكاز 

ثالثاً:-  العنصر المحوري أو ( عنصر الارتكاز ) 
هو تقاطع العمود المحوري مع صف الارتكاز 
العمود المحوري هو ( X1 )  وصف الارتكاز هو ( S1 )  
الرقم الذي يشكل تقاطع بينهما هو العنصر المحوري ومن خلال الجدول نلاحظ أنه ( 2 ) لأنه يقع في العمود المحوري ويقع أيضاً في صف الارتكاز بنفس الوقت


الآن نوجد الجدول الجديد 
بطريقة جاوس جوردان
نتبع الخطوات التالية:-
· نرتب الجدول بنفس الطريقة السابقة اللي سوينا فيها الجدول المبدئي هذا:-
	الثابت
	S1
	S1
	X2
	X1
	-

	40
	0
	1
	2
	1
	S1

	120
	1
	0
	3
	4
	S2

	0
	0
	0
	-50
	-40
	Z



ولكن : بدل المتغير الخارج ( S1 )  نضع المتغير الداخل  ( X2 ) كما هو موضح في الأسفل

	الثابت
	S1
	S1
	X2
	X1
	-

	
	
	
	
	
	X2

	
	
	
	
	
	S2

	
	
	
	
	
	Z



نبدأ بتعبئة الجدول
· قبل أي خطوة يجب أن نستخرج معادلة الارتكاز الجديدة
وقانونها كالآتي:-
معادلة الارتكاز الجديدة / عنصر الارتكاز أو العنصر المحوري
يعني نقسم كل عدد بمعادلة الارتكاز القديمة على العنصر المحوري ( 2 )
معادلة الارتكاز القديمة من الجدول السابق هي ( 1 , 2 , 1 , 0 , 40   )
نقسم كل عدد منها على 2 فتصبح معادلة الارتكاز الجديدة كالتالي:-  ( 0.5  ,  1  ,  0,5 ,  0  ,  20 )
نوزعها على صف معادلة الارتكاز في الجدول:-

	الثابت
	S1
	S1
	X2
	X1
	-

	20
	0
	0.5
	1
	0.5
	X2

	
	
	
	
	
	S2

	
	
	
	
	
	Z



الآن بعد ما أوجدنا معادلة الارتكاز الجديدة بقية الصفوف يكون قانونها كالتالي:-
المعادلة الجديدة = المعادلة القديمة لكل صف -  ( معاملها في العمود المحوري * معادلة الارتكاز الجديدة )

نطبق القانون على الصف الثاني:-
المعادلة القديمة للصف الثاني من الجدول السابق هي:-
( 4 , 3 , 0 , 1 , 120 )
معاملها في العمود المحوري ( العمود  ( X2هو 3 كما نلاحظ من الجدول السابق 
نضرب الـ 3 في معادلة الارتكاز الجديدة ( 0.5  ,  1  ,  0,5 ,  0  ,  20 ) 
فتصبح ( 1,5  ,  3 , 1,5  , 0 , 60  )
الآن نطرح المعادلتين المعادلة القديمة  ( 4 , 3 , 0 , 1 , 120 )  -  ( 0.5  ,  1  ,  0,5 ,  0  ,  20 )
نطرح كل عدد من اللي مقابله بالمعادلة فتصبح المعادلة الجديدة للصف الثاني ( 2,5 , 0 , -1,5 , 1 , -40  )

نوزعها في الجدول كالتالي :-
	الثابت
	S1
	S1
	X2
	X1
	-

	20
	0
	0.5
	1
	0.5
	X2

	-40
	1
	-1,5
	0
	2,5
	S2

	
	
	
	
	
	Z




 نطبق نفس القانون لصف دالة الهدف فيصبح الجدول الجديد كالتالي:-

	الثابت
	S1
	S1
	X2
	X1
	-

	20
	0
	0.5
	1
	0.5
	X2

	-40
	1
	-1,5
	0
	2,5
	S2

	-60
	0
	-1,5
	-3,5
	41,5-
	Z




ومازلنا لم نتوصل إلى الحل الأمثل لأنه يوجد في صف دالة الهدف قيم سالبة
لذلك نعيد نفس الخطوات السابقة حتى نتوصل إلى الحل الأمثل بأن تكون جميع قيم دالة الهدف صفرية أو موجبة



